

द हिंदू

25/05/2023

राष्ट्रीय

❓ केवल छह धर्म विकल्प इसे अगली जनगणना के रूप में बनाते हैं

अगली जनगणना में केवल हिंदू, मुस्लिम, ईसाई, बौद्ध, सिख और जैन को विकल्प के रूप में गिना जाएगा। झारखंड, छत्तीसगढ़ और ओडिशा में प्रकृति की पूजा करने वाले आदिवासी अपने सरना धर्म को एक अलग धर्म के रूप में शामिल करने के लिए अभियान चला रहे हैं।

जनगणना में कुछ नए प्रश्न और प्रश्न होंगे जैसे:

- क्या आप "पैकेज्ड या बोतलबंद पानी" का सेवन करते हैं?
- घंटों में यात्रा के समय के बारे में प्रश्न, चाहे कोई मेट्रो का उपयोग करता हो।
- विकलांगता के कारणों को "एसिड अटैक, बौद्धिक अक्षमता, क्रोनिक न्यूरोलॉजिकल रोग और रक्त विकार" में शामिल किया गया है।
- क्या कोई व्यक्ति जो किराए के मकान में रहता है, उसके पास कहीं और घर है या उसके पास कोई आवासीय संपत्ति नहीं है।
- पीने के पानी की उपलब्धता के सवाल पर।

"परिसर के पास" का अर्थ है

शहरी में 100 मी. ग्रामीण में 500

क्षेत्र क्षेत्रों

1. एक कोड निर्देशिका भी जोड़ी गई है। इसमें मुखिया, मातृभाषा, और अन्य ज्ञात भाषाओं, व्यवसाय, उद्योग की प्रकृति, व्यापार या सेवा, अंतिम निवास का जन्म स्थान और अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति (एससी / एसटी) से संबंध के संबंध में कोड हैं।

अगली जनगणना पहली डिजिटल जनगणना होगी, यह नागरिकों को अपने घर में आराम से भाग लेने की अनुमति देगी।

मैनुअल जनगणना दो चरणों में की जाएगी।

2. सुप्रीम कोर्ट ने पीएम द्वारा संसद खोलने के खिलाफ याचिका पर सुनवाई से इनकार किया।

सुप्रीम कोर्ट ने शुक्रवार को नए संसद भवन के उद्घाटन को चुनौती देने वाली याचिका पर विचार करने से इनकार कर दिया, जिसमें राष्ट्रपति द्वारा नहीं बल्कि पीएम द्वारा रविवार को किए गए उद्घाटन को चुनौती दी गई थी।

याचिका में आग्रह किया गया है कि अनुच्छेद 79 के अनुसार, राष्ट्रपति राज्य की अदालत का प्रमुख है, हालांकि बताया गया कि अनुच्छेद 79 और उद्घाटन समारोह में कोई संबंध नहीं था और यह अनुच्छेद 32 के तहत दायर याचिका पर साक्षात्कार नहीं करेगा। सरकार के अनुरोध पर ताकि याचिकाकर्ता डॉन' किसी भी हाई कोर्ट में नहीं जाएंगे सुप्रीम कोर्ट ने याचिका खारिज कर दी।

अनुच्छेद 79 - "संघ के लिए एक संसद होगी, जिसमें राष्ट्रपति और दो सदन होंगे जिन्हें राज्यों की परिषद (राज्य सभा) और लोगों का सदन (लोकसभा) कहा जाएगा"।

अनुच्छेद 32 - संवैधानिक उपचारों का अधिकार। इसके तहत कोई भी राज्य द्वारा अधिकारों के उल्लंघन के लिए अदालतों में जा सकता है।

आईएमडी ने मानसून के लिए अपना सामान्य दृष्टिकोण बरकरार रखा है।

आईएमडी (इंडियन मेट्रोलॉजिकल डिपार्टमेंट) ने कहा है कि इस साल बारिश सामान्य रहेगी। आईएमडी ने बारिश की लंबी अवधि के औसत का 96% होने की भविष्यवाणी की है।

सामान्य मानसून - औसत। पिछले 50 वर्षों की वर्षा (माना X)

एक्स - लंबी अवधि औसत।

सामान्य मानसून से नीचे - X के 95% से नीचे वर्षा

सामान्य से ऊपर मानसून - X के 105% से ऊपर वर्षा

वर्षा $95\% X < \text{सामान्य मानसून} < 105\% X$ वर्षा

आईएमडी ने बताया है कि यह साल ईआई नीनो साल होने जा रहा है। जिससे बारिश कम होगी। हालांकि एक सकारात्मक हिंद महासागर द्विध्रुवीय (IOD) घटती वर्षा की भरपाई करेगा। लिहाजा, अल नीनो का प्रभाव उतना भारी नहीं होगा।

ईएल नीनो - यह भूमध्य रेखा के पास प्रशांत महासागर के विभेदक ताप के कारण होता है।

अल नीनो के वर्षों में भारत में कम वर्षा होती है।

ला नीना - ला नीना ईएल नीनो के विपरीत है। इससे भारत में अधिक वर्षा होती है। यह प्रशांत महासागर के विभेदक तापन से भी प्रकट होता है।

एल नीनो 2 से 7 साल की आंतरिक अवधि में होता है।

हिंद महासागर द्विध्रुवीय (IOD) - यह अफ्रीकी तट के साथ मेडागास्कर के पास हिंद महासागर में महासागर के पानी के गर्म होने से होता है।

एक सकारात्मक IOD अधिक वर्षा का कारण बनता है जबकि एक नकारात्मक IOD। आईओडी के कारण भारत में कम बारिश होती है। हालांकि इसका प्रभाव अल नीनो और ला नीना जितना मजबूत नहीं है।

IMD ने बताया है कि इस साल मानसून 4 जून को केरल पहुंचेगा।

▣ भारत, नेपाल प्रचंड की चार दिवसीय यात्रा के दौरान ऊर्जा और पानी पर तथ्यों पर हस्ताक्षर कर सकते हैं।

सूत्रों ने पुष्टि की है कि प्रचंड 31 मई से शुरू होने वाली चार दिवसीय भारत यात्रा पर आएंगे।

दोनों पक्ष वास्तविक कई सौदे करेंगे जिसमें पानी और कृषि सहयोग पर समझौता शामिल है।

▣ भारत जल संधि:- केंद्र ने जम्मू-कश्मीर को 'बेहतर उपयोग' के प्रयासों को बढ़ाने की सलाह दी।

केंद्रीय खाद्य मंत्री का कांग्रेस पर पलटवार, कहा फोर्टिफाइड चावल सुरक्षित है। कांग्रेस ने आरोप लगाया है कि नीति आयोग और एफएसएसएआई जैसी संस्थाओं और विशेषज्ञों की चेतावनी के बावजूद फोर्टिफाइड चावल का वितरण किया जा रहा है।

केंद्रीय खाद्य मंत्री ने आरोपों का खंडन किया। मंत्री के एक प्रवक्ता ने कहा कि नीति आयोग सक्रिय रूप से इस योजना को चलाने में लगा हुआ है। "इस बात का कोई आधार नहीं है कि नीति आयोग ने फोर्टिफाइड चावल के खिलाफ स्टैंड लिया।"

मंत्री ने कहा कि फोर्टिफाइड चावल के सेवन से हीमोग्लोबिन के स्तर में महत्वपूर्ण सुधार हुआ है और एनीमिया में कमी आई है।

फोर्टिफाइड राइस - फोर्टिफाइड राइस में आयरन और अन्य विटामिन जैसे मिनरल्स मिलाए गए हैं।

सरकार। वितरण और सार्वजनिक वितरण प्रणाली (पीडीएस) और मिड डे मील के लिए फोर्टिफाइड चावल का उपयोग करता है।

दार्जिलिंग पश्चिम बंगाल के सबसे प्रदूषित शहरों की सूची में शामिल होने के लिए, अध्ययन से पता चलता है।

जर्नल 'वायुमंडलीय पर्यावरण' द्वारा प्रकाशित एक अध्ययन से पता चला है कि दार्जिलिंग, पहाड़ियों की रानी और एक लोकप्रिय पर्यटन स्थल जल्द ही बंगाल के सबसे प्रदूषित शहरों में से एक बन सकता है। उन्होंने बढ़ती जनसंख्या को इसका एक प्रमुख कारण बताया है।

इसमें कहा गया है कि दार्जिलिंग जल्द ही पश्चिम बंगाल का अप्राप्य शहर बन सकता है। वर्तमान में आसनसोल, दुर्गापुर, हल्दिया, कोलकाता, हावड़ा और बैरकपुर गैर-प्राप्ति वाले शहर हैं।

नॉन-अटेनमेंट सिटी - जिसकी हवा कम से कम पांच वर्षों के लिए राष्ट्रीय परिवेशी वायु गुणवत्ता मानदंडों को पूरा करने में विफल रही हो।

द हिंदू
राष्ट्रीय

27/05/23

2009-2021 तक फैले इस शोध में दार्जिलिंग में उच्च पीएम 10 स्तरों पर ध्यान केंद्रित किया गया।

नौसेना, इसरो ने गगनयान क्रू के लिए प्रशिक्षण योजना जारी की।

भारतीय नौसेना और इसरो ने INS गरुड़, कोच्चि में जल अस्तित्व प्रशिक्षण सुविधा (WSTF) में गगनयान रिकवरी प्रशिक्षण योजना जारी की।

गगनयान - भारत का पहला मानव अंतरिक्ष उड़ान मिशन जिसके तहत भारत 3 अंतरिक्ष यात्रियों को 5-7 दिनों के लिए अंतरिक्ष में भेजेगा। मानव अंतरिक्ष उड़ान को 2024 की चौथी तिमाही में लॉन्च किया जाना तय है।

“सेबी पैसिव फंड नियमों को जल्द आसान करेगा”

मार्केट रेगुलेटर सेबी जल्द ही एक्सचेंज ट्रेड फंड और इंडेक्स फंड्स जैसे पैरिवली मैनेज्ड म्यूचुअल फंड्स के लिए एक नया लाइट टच रेगुलेटरी फ्रेमवर्क पेश करेगा, जिसमें हाल के वर्षों में एयूएम (एसेट अंडर मैनेजमेंट) में तेजी देखी गई है।

सेबी के टाइम मेंबर अनंत बरुआ ने कहा, "हम नए म्यूचुअल फंड रेगुलेशन पेश करने जा रहे हैं, जिन्हें हम पैसिव के लिए 'म्यूचुअल फंड लाइट' रेगुलेशन कह रहे हैं।"

ईटीएफ और इंडेक्स फंड की हिस्सेदारी 2019 में 6% से बढ़कर मार्च 2023 तक 16.5% हो गई है।

नए नियमों से इन फंडों के लिए अनुपालन की आवश्यकता कम हो जाएगी।
ईटीएफ (एक्सचेंज ट्रेड फंड) - वे फंड हैं जो सीएनएक्स, निफ्टी या बीआईई सेंसेक्स जैसे इंडेक्स को ट्रेक करते हैं।

शाह कहते हैं, कांग्रेस ने एक पवित्र प्रतीक को 'चलने की छड़ी' के रूप में रखा।

गृह मंत्री अमित शाह ने कहा, कांग्रेस भारतीय परंपरा से इतनी नफरत क्यों करती है। उन्होंने कांग्रेस पर ऐतिहासिक SENGOL को "चलती छड़ी" जैसे संग्रहालय में रखने का आरोप लगाया।

उन्होंने कांग्रेस के दावों की निंदा की कि सत्ता के हस्तांतरण का प्रतीक "सेनगोल" कोई प्रतीक नहीं था।

सेंगोल को तमिलनाडु के एक शैवितमठ 'थिरुववदुथुरै' अधीनम' द्वारा बनाया गया था। यह सी. राजगोपालचारी द्वारा लॉर्ड माउंट बैटन को दिया गया था, श्री माउंटबेटन ने इसे सत्ता हस्तांतरण के प्रतीक के रूप में पंडित जवाहरलाल नेहरू को सौंप दिया था।

इमरान समर्थक प्रदर्शनकारियों पर सैन्य अदालतों में मुकदमा चलाया जाएगा।

पाकिस्तान के आंतरिक मंत्री राणा सनाउल्लाह ने शुक्रवार को कहा कि इमरान खान के 33 समर्थकों को सेना को सौंप दिया गया है और सशस्त्र बलों के प्रतिष्ठानों पर हमला करने के आरोप में उन्हें सैन्य अदालतों में मुकदमे का सामना करना पड़ेगा। हिंसक विरोध के लिए हजारों लोगों को हिरासत में लिया गया है, लेकिन केवल उन लोगों पर मुकदमा चलाया जाएगा जिन्होंने सैन्य प्रतिष्ठान पर अत्याचार किया और तोड़फोड़ की।

एक सवाल के जवाब में राणा सनाउल्लाह ने कहा कि इमरान खान पर भी सैन्य प्रतिष्ठान के तहत मुकदमा चलाया जा सकता है: "जहां तक हमारे अपने आकलन और सबूत हैं कि यह आदमी इस सारी गड़बड़ी और योजना का वास्तुकार है, इसलिए हाँ वह इस श्रेणी में आता है," राणा सनाउल्लाह कहा।

इमरान खान को 9 मई को गिरफ्तार किया गया था जिसके बाद हिंसक विरोध हुआ था। कई लोग कंप्यूटर और अन्य संवेदनशील दस्तावेजों को तोड़-मरोड़ कर सेना के अधिकारी में घुस गए।

भूटान, चीन ने सीमा विशेषज्ञ समूह वार्ता में प्रगति का दावा किया

भूटान और चीन ने एक संयुक्त बयान में कहा है कि उन्होंने अपने सीमा विवादों को हल करने की दिशा में "वहां कदम रोडमैप" लागू करने में और प्रगति की है। थिम्पू में वार्ता 12वीं विशेषज्ञ समूह बैठक (ईजीएम) जिसमें वास्तविक सीमा वार्ता का निरीक्षण किया गया था, 11वीं ईजीएम बैठक के ठीक 4 महीने बाद थिम्पू में आयोजित की गई थी।

11वीं ईजीएम जनवरी 2023 में जबकि 12वीं ईजीएम 24-23 मई 2023 के बीच हुई थी।

अगली ईजीएम बीजिंग में होगी।

दोनों पक्षों ने अधिक बार ईजीएम बैठक करने पर भी सहमति व्यक्त की है। संयुक्त बयान के अनुसार, दोनों पक्षों ने "तीन चरणों के रोडमैप:" को लागू करने में प्रगति पर "संतोष व्यक्त किया":

तीन चरणों वाला रोडमैप - अप्रैल 2021 में 10वीं ईजीएम के दौरान, चीन और भूटान ने अपने सीमा विवादों को हल करने के लिए "3 चरणीय रोडमैप" पर सहमति व्यक्त की थी।

भारत के विदेश मंत्री (MEA) ने EGM के नवीनतम दौर के बाद बयान पर टिप्पणी करने से इनकार कर दिया। भारत शायद ही कभी भूटान और चीन के बीच द्विपक्षीय वार्ता पर टिप्पणी करता है। लेकिन यह विकास को बारीकी से देखता है।

1- डोकलाम का पठार

2- जकरलुंग

3- परमलंग

विवादित क्षेत्र

डेक्लाम, जकारलुंग और पामारलुंग को लेकर भूटान और चीन के बीच विवाद है। भारत ने डोकलाम के पास चीनी सेना की उपस्थिति को सुरक्षा चिंता के रूप में देखा।

नेपाल में, एक नवोदित राजनीतिक संगठन पारंपरिक पार्टियों को उनके पैसे के लिए दौड़ाता है।

☒ मस्क के न्यूरालिंक का कहना है कि मस्तिष्क प्रत्यारोपण के मानव परीक्षण के लिए मंजूरी दे दी गई है।

▣ न्यूरालिंक एलान मस्क स्टार्टअप है। एलन मस्क ने बताया कि क्लिनिकल ट्रायल के लिए इसे FDA से क्लीयरेंस मिल गया है। न्यूरालिंक्स का इरादा मस्तिष्क को कंप्यूटर के साथ सीधे संवाद करने देना है।

▣ 12 लोगों को अस्पताल में भर्ती कराया गया, जब एक व्यक्ति ने उड़ान के दौरान विमान का दरवाजा बीच हवा में खोला।

भीड़ और न्याय

अलवर के फैसले ने लंच के मामलों में न्याय सुनिश्चित करने के लिए कड़े कदमों की आवश्यकता को विफल कर दिया

▣ संपादकीय किस बारे में है?

संपादकीय राजस्थान के अलवर जिले के सत्र न्यायालय द्वारा लंचिंग मामले में दिए गए निर्णय के संबंध में है। संपादकीय उस घटना के बारे में बात करता है जो गौ रक्षा से संबंधित है।

▣ मामला संपादकीय किस बारे में बात कर रहा था?

जुलाई 2018 में एक मुस्लिम डेयरी फोरम शुरू किया गया था।

जब हमला हुआ तब रकबर खान अपने दोस्त के साथ दो गायों को ले जा रहा था।

गंभीर चोटें आने से उसने दम तोड़ दिया।

अदालत ने चार लोगों को दोषी ठहराया है और उन्हें 7 साल की जेल की सजा सुनाई है। इसने सबूतों के अभाव में नवल किशोर को अन्य अभियुक्तों से बरी कर दिया।

अदालत ने अभियुक्तों पर गैर इरादतन हत्या का आरोप लगाया, अगर उन पर हत्या का आरोप लगाया गया होता तो उन्हें आजीवन कारावास होता। पीड़िता का परिवार इस अवधि से संतुष्ट नहीं है, और वे चाहते हैं कि उन्हें आजीवन कारावास की सजा दी जाए।

▣ आगे का रास्ता

कई अन्य मामलों में इस प्रकार की गौ-आक्रामकता देखी गई है और ऐसे मामलों में निवारक और दंडात्मक दोनों उपाय किए जाने की आवश्यकता है।

एक युवा बहुत

नडाल के बिना, रोलैंड गैरोस में कोई स्पष्ट पसंदीदा नहीं है

▣ संपादकीय किस बारे में है?

22 मई से शुरू हुआ फ्रेंच ओपन, संपादकीय में बदलाव की बात की जा रही है क्योंकि कुछ पुराने खिलाड़ियों की गैरमौजूदगी और फॉर्म में कमी के कारण नए खिलाड़ी अपना जलवा दिखा रहे हैं.

📌 फ्रेंच ओपन के बारे में

फ्रेंच ओपन पेरिस में लाल मिट्टी पर खेला जाता है।

राफेल नडाल ने यह रिकॉर्ड 14 बार जीता है। उसने अब तक खेले 115 मैचों में से सिर्फ 3 गेम ही खर्च किए हैं। लेकिन इस साल वह कूल्हे की चोट के कारण बाहर रहेंगे।

नोवाक जोकोविच अभी भी अपने फॉर्म में शीर्ष पर हैं। इनके अलावा भी कुछ नए खिलाड़ी हैं जिन पर करीबी नजर आएगी जैसे:

वर्ल्ड नंबर 1 - कार्लोस अलकोरास, होल्गार रुने, एंड्री रुबलेव, जननिक सिनर और अलेक्जेंडर ज़ेवरेव।

महिलाओं में इस फ्रेंच ओपन के लिए इगा स्वेटेक, आर्यना सबलेका और एलेना रयबाकिना का त्रिलका अधिक नियंत्रण में है।

वर्तमान में, विश्व नंबर 1 इगा स्वेटेक है, यह सब बताता है कि कोई स्पष्ट पसंदीदा नहीं है, लेकिन कोई डार्क हॉर्स भी नहीं है।

